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Обряд «Крещение кукушки»

в селе Белый Колодезь Вейделевского района

В русской деревне существовали обычаи встреч и проводов времен года. В преддверии красного лета справляли последний весенний праздник –Вознесенье. 
Вознесение Господне отмечается на 40 день после Пасхи. Согласно Евангелию, 40 дней от Пасхи до Вознесения Христос провел на земле, являясь в разное время в разных местах своим ученикам, и на 40 день, в четверг вознесся на небо. В старину в этот день не работали. Празднование знаменовалось трезвоном церковных колоколов. Все шли в храм на праздничное богослужение. По возвращению из церкви, крестьяне проводили весь день в праздности и приговаривали «Придёт Вознесеньев день, сбросит весна-красна лень, летом обернётся-прикинется, за работу в поле примется».

С этого дня весна на отдых просится, уступая дорогу лету. «И рада бы весна на Руси вековать вековушкою, а придет вознесеньев день, прокукует кукушкою, соловьем зальется, к лету за пазуху уберется» – приговаривалось в стародавние времена. 

На Вознесеньев день у русских крестьян проходил интереснейший обряд – крещение кукушки. Обряд этот, несомненно, языческого происхождения. Он воспевает обновление жизненных сил природы, возрождение и торжество солнечного тепла. С другой стороны – стремление людей повлиять на творческие силы природы, вызвать обильный урожай в предстоящем летнем сезоне. В народе говорили «Кукушка подавилась житным колоском». С Вознесения «пошёл колос на ниву» - озимая рожь выпускает колос.
Одним из самых любимых и широко отмечаемых в селе Белый Колодезь праздников был праздник «Крещение кукушки». Среди односельчан его просто называли «Кукушка».
С полудня до самого вечера на лугу, в саду, слышались песни, пляски, игры. В этот день делали «кукушку». Ломали кленовую ветвь, украшали ее лентами, носили по улице и пели:




Кукушка кукуя




Да нямножко тябе куковать:




От Егорьева дня до Петра.




Кукуй, кукушка,




Не умолкай,




Нямножко тябе куковать.

Одним из этапов празднования «дня кукушки» был обряд «кумления», который проводился между незамужними девушками. 
Девушки брались за руки и водили хоровод, в центр становилась пара, которая хотела кумиться.

Две девушки внутри круга пели:




Покумимся кума, покумимся,



Чтобы нам с тобой не браниться




Вечно дружить.

Во время пения девушки обменивались своими платками, обнимались.

Остальные водили хоровод и пели:




Вы кумушки, вы голубушки




Кумитесь, любитесь,




Не ругайтесь, не бранитесь,




Подружитесь, поцелуйтесь.

Обряд повторялся для всех, кто хотел покумится. Девушки, покумившиеся в этот день, должны были называться кумами до Троицы. 

Главным кушаньем в этот день была яичница. Обязательно на праздничный обед зазывали (звали) «кукушку». 




Кукушечка-рябушечка,



Иди с нами яишню есть! (3 раза)

После этого «кукушку» угощали. Юноши в скорлупу из-под яиц накладывали яичницу и развешивали на деревья. Девушки в это время пели:



Ешь, кукушечка,



Ешь, рябушечка,



Ешь яишенку.

Веселье не прекращалось до поздна. Девушки и юноши пели веселые и задорные песни, играли в игры. 

Праздники начала лета, которые существовали на Руси, устраивались специально для того, чтобы парни и девушки могли присмотреться друг к другу и выбрать себе пару. «Не век девке невеститься: на что весна — красна, а и та на Вознесенье Христово за лето замуж выходит».

Традиция крестить кукушку живет в селе до сих пор. Кушанья стали разнообразнее и богаче, но обязательно в этот день все едят яичницу на природе, не забывают покормить «кукушку».
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