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        История и обществознание как науки меня начали привлекать недавно. То, что происходит вокруг тебя, сквозь призму человеческих судеб и отношений очень увлекательно. Наверное, я начал взрослеть. Мне вдруг стало интересно, а почему мы в нашей стране живем не так хорошо, как в США и Европе? Почему, несмотря на все новшества и изменения, люди недовольны реформами?
        Размышляя над этим, я решил опросить некоторое количество людей: жителей села, учителей, моих одноклассников, родителей. Проанализировав ответы, я пришёл к выводу, что на территории села Белый Колодезь жителей волнует множество проблем, и, оценив полученные данные, составил список особо важных.
        Некоторые вопросы, видимо, можно решить на местном уровне, ну а другие придется переадресовать вышестоящим органам власти, вплоть до Председателя Совета Федерации. Например, в нашей местности имеется небольшой пруд, по которому проходит граница двух государств -  России и Украины. Многие десятилетия назад видимой борьбы за территорию  не было, люди жили одной большой семьёй, называемой «Советский Союз», сообща пользовались водоемом, отдыхали, ловили рыбу, проводили совместные праздники. СССР развалился, но и после этого какой-то период деления не производили. Лишь совсем недавно я на себе почувствовал, что значит соседствовать с иностранным государством.
         Дело в том, что, как я упоминал, граница проходит непосредственно через пруд. Система водоснабжения, действующая на данном пруду, пришла в аварийное состояние, и когда было принято решение о спуске воды для ремонта этой системы, начались проблемы, поскольку шлюзы находятся на территории Украины. Вода ушла, договоренности с Украиной нет, вопрос не решен до сегодняшнего дня. А пруд просто превратился в болото, заросшее  камышами. Красивый, большой пруд, гордость нашего села, любимое место отдыха, просто исчез, и до этого никому нет дела. Это очень  обидно, тем более, что в  нашей области действует программа создания зон отдыха для населения, поддерживаются дружеские отношения с украинцами. Я прошу наших сенаторов обратить внимание на эту проблему, так как она связана с рядом межгосударственных договоренностей, а без водоема в селе страдают простые люди.

        Следующий вопрос касается дороги между селом Белый Колодезь и селом Лозная Ровеньского района. Расстояние по грунтовой дороге напрямую составляет несколько километров, но в дождливую погоду там не проехать. Жители нашего села вынуждены ездить через районный центр, делая круг в 60 км. Если проложить асфальтированную дорогу к селу Лозная, то это будет хорошим подспорьем для жителей, так как у многих есть родственники, живущие в соседнем районе. Также, с моей точки зрения, эта дорога будет полезна всем. Массовые мероприятия, соревнования среди школьников по различным видам спорта: волейбол, баскетбол, лыжные гонки  и т.д. будет проводить намного удобнее.
       Если уж речь зашла о соревнованиях, то могу сказать, что я сам явлюсь их активным участником. Хочу отметить, что в проведении таких мероприятий важно создавать дружелюбную атмосферу и давать достойные вознаграждения. Многие организации берут инициативу в свои руки и дают в качестве подарков денежные призы, которые можно использовать на закупку спортивного инвентаря и дальнейшую подготовку участников. Кроме того, школьникам часто приходится ездить на дальние расстояния на соревнования, конкурсы, экскурсии в область, но район не дает хороших мягких автобусов для детей, а отправляет нас на школьных ПАЗиках с твердыми сидениями; расстояние до Белгорода 250 км, выезжаем мы очень рано, приезжаем измученные и уже не можем показать достойных результатов. Кроме этого в поездках участников не кормят, а ведь это целый день, полный напряжения. Призовые места мы добываем для района только на голом энтузиазме… Хотелось бы изменить ситуацию в лучшую сторону и обратить  внимание организаторов на эти вопросы.

         Несмотря на удаленность нашего села от областного центра, мы хотим жить интересной и разнообразной жизнью. У нас в Доме Культуры есть кружок хореографии, танцевальный ансамбль «Забава», который имеет почетные звания и награды. Уровень подготовки участников настолько высокий, что их приглашали неоднократно участвовать в международных конкурсах, но на это у Отдела культуры, местной администрации нет денег. Спонсоров у нас в селе тоже нет, поэтому дети и не могут реализовать свои возможности в творчестве, прославить свой край. В РФ действует программа поддержки талантливой молодежи, вот и мы просим вашей помощи тоже. 
        Лето 2010 года запомнится всем своими ужасными пожарами по всей стране, унесшими жизни многих десятков человек. Анализ ситуации показал, что система оповещения и ликвидации стихийных бедствий находится не в лучшем состоянии. Одной из причин массовых возгораний стало отсутствие во многих сёлах пожарных расчетов, например в нашем селе. Когда-то такой расчет существовал, но из-за многих сокращений его ликвидировали, хотя помощь была ощутимой. У нас часто возникают пожары, так как мы живем в зоне степи, огромные пространства легко поддаются воспламенению. Чтобы дождаться пожарного расчета из Вейделевки, надо ждать час, а то и два, потому что машин для пожаротушения не так уж и много, а пожары возникают не только у нас. Если загорится дом, то за это время от него не останется ничего. Поэтому очень важно, чтобы противопожарная система была усовершенствована. Предлагаю создать ещё один дополнительный расчет на территории нашего села, тогда и соседние сёла будут ощущать пользу от его работы (Солонцы, Попов, Колесники, Галушки, Лозная). 
        Кроме этой проблемы есть еще не менее волнующая  жителей. Это прохождение вблизи села Белый Колодезь аммиакопровода. Ему уже несколько десятков лет, а трубы никогда не менялись, все построено в советский период, срок безопасной эксплуатации уже давно истек. Люди обеспокоены, что в случае аварии при сомнительном оповещении многие могут просто погибнуть. Мы в школе регулярно проводим учения по гражданской обороне, но средств индивидуальной защиты – противогазов у населения нет, хотя их и обещали прислать из района. Многие семьи живут в тревожном ожидании, а что будет завтра и наступит ли оно? За несколько лет население села сократилось в 2 раза, так как нет работы, не рождаются дети, молодежь не возвращается – нет перспективы, а тут еще и угроза утечки аммиака. Уважаемые чиновники, не ждите ЧП, обратите внимание на данную ситуацию.
         В нашем селе много людей, занимающихся разведением пчел. Со стороны кажется, что пчеловодство это не  работа, а отдых, но на самом деле это сложный процесс. Нужно приложить немалый труд, чтобы завести свою собственную пасеку. И этот труд должен окупаться, продажа мёда – это доход пчеловода, а цены на него сегодня достаточно низкие. Засушливое лето, использование ядохимикатов в сельском хозяйстве пагубно влияют на продуктивность пасек. Каждый год все сложнее добиться максимального результата от своей работы. Выходом из этой ситуации может быть помощь акционерных обществ, местных органов власти, заключение договоров на поставки меда. В Белгородской области есть программа по обеспечению медом детских учреждений, так вот пусть местная администрация и закупает мед у местных производителей, это будет взаимовыгодно.
       А учащихся нашей школы  и их родителей волнует еще один вопрос – о самообеспечении продуктами питания, которые нужно вырастить на школьном огороде. Это создает большие неудобства всем. Во- первых, у школы нет достаточно земли, чтобы заниматься овощеводством в больших масштабах. Во-вторых, работа на солнцепеке до обеда подрывает здоровье детей и учителей. В-третьих, школьники привязаны все лето к производственной практике (а она доходит до 20 дней в старших классах) и не могут свободно уехать куда-либо (почему-то в городских школах этой практики нет, что ставит нас в неравные условия). В- четвертых, весь труд часто «идет на смарку» из-за засухи, неплодородной земли, дождей или чье-то халатности. Не проще вырастить всю продукцию дома каждой семье и сдать осенью, чтобы обеды в столовой были дешевле?
       Я живу в интересное время, много у нас есть того, о чем наши родители могли только мечтать. Но хочется жить с каждым годом все лучше, гордиться своей страной, двигаться вперед, не отставать от других. Я занимаю активную жизненную позицию, стараюсь все успеть, везде участвовать, всем интересоваться. Это и побудило меня написать обращение к Председателю Совета Федерации, чтобы наше общество изменилось в лучшую сторону, а проблемы были разрешены в более короткие сроки.
