Самоанализ внеклассного мероприятия,

Тема: «Повести Белкина» (литературная мозаика)

Цели: - расширить представление о творчестве А.С.Пушкина;

- продолжить формирование умения анализировать содержание произведения, характеризовать литературных героев и их поступки, давать оценку литературным персонажам;

- развивать умение связной устной речи;

- воспитывать интерес к творчеству русских писателей;

- стремиться к повышению интеллектуального, духовного уровня учащихся;

- воспитание самостоятельности, сотрудничества между учащимися в классе.
Предварительная работа: деление по группам, разучивание наизусть, инсценирование эпизода, подготовка викторины.

Проведенное мероприятие по литературе построено в форме литературной мозаики, состоящей из поэтапного чередования вопросов викторины с разного рода паузами: музыкальной, литературной, театральной.

Начало мероприятия: объясняется форма проведения, цели и задачи мероприятия. Основная часть представляет собой индивидуальные ответы учащихся по вопросам литературной викторины, выступления, заранее подготовленные учащимися.

Задания викторины подбирались таким образом, чтобы вовлечь в работу всех участников группы. Паузы между заданиями были подготовлены учащимися разных способностей, что дало возможность показать себя каждому. Эстетическому воспитанию способствовало включение музыки Г.Свиридова (вальс «Метель»), инсценирование эпизода одной из повестей. 

  Элементом, позволяющим соединить в единое целое начало и конец мероприятия, служит цветок - пятицветик по количеству повестей, входящих в цикл Пушкина и количеству заданий литературной игры.

   Заключительный, рефлексивный этап был связан с определением нравственных уроков, полученных каждым в ходе игры. Каждая группа отвечала на вопросы, выводила общее и оформляла свою мозаику, показывающую степень участия ребят в мероприятии, их впечатления.
