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Глава I
Введение

Сельское хозяйство нашей страны представлено двумя основными взаимосвязанными отраслями: земледелием и животноводством. Земледелие обеспечивает население продуктами питания, животноводство – кормами и многие отрасли промышленности (пищевую, легкую и др.) – сырьем. Животноводство на основе использования продукции земледелия дает необходимые для человека продукты (мясо, молоко, яйца и др.) и, в свою очередь, снабжает земледелие навозом – ценным органическим удобрением. Правильное сочетание земледелия с животноводством создает регулируемый биологический круговорот питательных веществ в природе, способствует росту производительности труда и повышению продуктивности сельскохозяйственного производства. В сельском хозяйстве – ведущей отрасли агропромышленного комплекса – создается около одной трети национального дохода страны. Продукция отрасли и промышленные товары, производимые из сельскохозяйственного сырья, составляет три четверти товаров народного потребления. Развитие сельского хозяйства в значительной мере определяет уровень благосостояния населения.

Агрономическая наука возникла очень давно. Вначале она занималась описанием природных явлений и отдельных приемов, используемых земледельцами. В дальнейшем сведения систематизировались, анализировались наблюдаемые явления. Выдающая роль в становлении агрономической науки принадлежит М.В.Ломоносову. Важное значение в развитии агрономической науки имели труды А. Т. Болотова, И. М. Комова, М. Г. Павлова, В. В. Докучаева и мн. др. ученых. 

Большой след в развитии агрономии оставил Д. И. Менделеев (1834 – 1907). Он впервые в России поставил научные полевые опыты с минеральными удобрениями и был активным сторонником интенсификации земледелия на основе механизации, химизации, выращивания пропашных культур.
Объект исследования: научная деятельность Д.И.Менделеева
Предмет исследования: Работы Д.И.Менделеева – основа агрохимии
     Поэтому цель моей работы:
обобщение работ Д.И. Менделеева в области  сельского хозяйства и      обоснование их значимости на современном этапе; 

     определение эффективности локального внесения удобрений на урожай
     и    качество клубней.
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Гипотеза:

Чем плодороднее почва, тем урожайность сельскохозяйственных культур выше.

Задачи: 
· Изучить работы Д.И.Менделеева в области агрохимии;

· Проанализировать предпосылки, побудивших Д.И.Менделеева обратиться к проблеме сельского хозяйства;

· Описать опыт применения Д.И.Менделеевым агротехнических и агрохимических методов в Боблово; 

· Разработка и проведение полевого опыта по данному вопросу.

Методы исследования:

работа с литературой;

наблюдение;

анализ.
                                   Д.И.Менделеев и сельское хозяйство 
В огромном и разнообразном творческом наследии Д.И.Менделеева можно найти работы и отдельные высказывания, которые свидетельствуют об интересе и внимании ученого к проблемам сельского хозяйства. Россия в те годы была страной аграрной. Отсталое земледелие, ненаучное его ведение, низкие урожаи. Новаторские мысли и многочисленные предложения Д.И.Менделеева о путях подъема сельского хозяйства и связанных с ним отраслей промышленности при существовавших социально – экономических условиях дореволюционной России не смогли осуществиться и заметно повлиять на развитие сельского хозяйства.

Д.И.Менделеев в своих научных трудах писал, что в основу науки о сельском хозяйстве должны быть положены естественные научные законы. Растения и животные состоят из веществ, которые усваиваются из внешней среды. Вещество, поступающее в качестве пищи, а процессе жизнедеятельности живых организмов претерпевает сложные превращения. «В хозяйстве, как и в химии, - писал он, - не должно упускать из виду основного химического закона – сохраняемости вещества. Вещество только претерпевает различные физические изменения, переменяет место и форму, но не творится и не пропадает. При росте, например, растения, оно не само из себя увеличивается в массе, оно растет только потому, что поглощает газы из воздуха, а своими корнями из земли всасывает воду вместе с веществами, в ней растворенными» [1, с.17].

Будучи великим естествоиспытателем, Д.И.Менделеев придавал 
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большое значение экспериментальным исследованиям. Чтобы знать, как реагирует растение на те или иные питательные вещества при корневом питании, дозы и формы внесения минеральных удобрений, систему обработки и т.д., он впервые в России поставил полевые опыты. По этому поводу Менделеев писал: «Сельское хозяйство заимствует свои основы от естествознания, а это последнее везде, где можно, производить опыты и сильно только тем, что умеет сомневаться даже в главных выводах, пока не испытает их всеми возможными путями, пока не наберет много материала. История науки показывает, что самые убедительные, самые красивые, если можно так выразиться, истины посредством опытов или укреплялись, входили в круг принятых истин, или видоизменялись иногда весьма значительно, или совершенно рушились» [1, с.16]. 

Для проведения экспериментальных исследований в широком масштабе Д.И.Менделеев приобрел небольшое имение в с. Боблово близ г.Клина Московской губернии. Он сам составил программу опытов, с большой педантичностью осуществлял закладку полевых опытов, проводил наблюдения, делал выводы, рекомендации, впоследствии привлек к этой работе бывшего в те годы еще студентом К.А.Тимирязева, который стал впоследствии известным ученым-физиологом.

Соседи Д.И.Менделеева по имению говорили, что он не только великий химик, но и хороший агроном, если за 6-7 лет сумел превратить запущенное и отсталое имение в образцовое хозяйство. В этом, безусловно, большую роль сыграли введение многополья, травосеяние, применение удобрений и машин. Урожаи за короткий срок удвоились. Этому в основном способствовало внедрение результатов лучших вариантов полевых опытов. Хорошо было организовано животноводство и молочное хозяйство.

Важнейшим средством повышения урожая Д.И.Менделеев считал удобрения: в нем вся суть сельского хозяйства, как в экономическом, так и химическом отношении.

Изучая эффективность минеральных и органических удобрений, он пришел к выводу, что наилучшее удобрение – это навоз, который действует на растение мягко, долго и содержит все необходимые питательные вещества для растений.

Теоретические воззрения Д.И.Менделеева в определенной системе изложены в его лекциях о земледельческой химии, которые он читал в 1880/81 учебном году на Высших женских курсах. Он делил сельское хозяйство на две отрасли: растительную и животную, причем основным, творящим началом в сельскохозяйственном производстве считал растения, так как жизнь животных находится в зависимости от растений. Ближайшая цель сельскохозяйственного производства, учил Д.И.Менделеев, - это усиление производства растений. Увеличить производство этих последних – значит произвести, возможно, большее число животных и растительных продуктов. Цель сельскохозяйственной науки, по Менделееву, заключается в том, чтобы помочь успешно решить эту задачу с возможно наименьшей 
-5-
затратой труда. В этих лекциях глубоко продумано значение внешней среды для жизни растений и указаны возможные пути воздействия на внешнюю среду в целях повышения урожая. Растения заимствуют питательный материал из почвы и из воздуха, поэтому внимание сельского хозяйства должно быть обращено и на то, и на другое. Но управление воздушной средой было мало доступным, поэтому Д.И.Менделеев предлагал обратить особое внимание на обработку почвы и на удобрения.

Большое внимание Д.И.Менделеев уделял исследованию почвы. Он считал этот раздел очень важным для агрономической науки. Следует сказать, что все проводимые им опыты сопровождались изучением физико-химических и механических свойств почвы, а также анализами на влагоемкость и водопроницаемость. Сопоставляя аналитические данные, он давал оценку способности данной почвы удерживать влагу. Менделеев считал, что многие миллионы десятин плодородной земли необходимо отвоевать путем введения орошения, например, на низовьях Волги, а также осушки болот, засыпки оврагов и сдерживания песков. В отличие от других ученых того времени он видел в почве объект сложных биологических явлений: «И в почве оказалась неподозреваемая, при первом приступе, своя сложная жизнь…» [1, с.14].

Ученый мечтал о целой сети опытных сельскохозяйственных станций. Он верил в них и часто повторял: «Когда-нибудь да они будут». Он поставил проблемы изучения почв и искусственного удобрения, увеличения урожая, химизации и механизации земледелия и раскрепощения крестьянина от непосильного труда: «Земледелие должно просто стать в ряд других отраслей промышленности, поля должны превратиться в фабрики зерна» [2, с 106].

Д.И.Менделеев выступил за строгое проведение опытов на научной основе, познания природы наших почв и влияния климата на урожайность. 

Многое из программы полевых опытов Д.И.Менделеева заслуживает того, чтобы мы, учащиеся старших классов средней школы проводили подобные опыты на школьном опытном участке.
Глава II
Полевой сельскохозяйственный опыт

Культура – картофель

Сорт – Лорх
Площадь под опытом №1 -30 м2
Площадь под опытом №2 -30 м2
Площадь под контролем -30 м2
Тема опыта: Влияние способов внесения удобрений на урожай и качество картофеля.
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Цель опыта: определить эффективность локального внесения удобрений на урожай и качество клубней.

                               Схема опыта.

1. Без удобрений (контроль)

2. Навоз (перепревший) под вспашку

3. Навоз (перепревший) в борозды при посадке

                           Краткое описание подопытной культуры.

Картофель (Solanum tuberosum L.) – многолетнее травянистое самоопыляющееся растение семейства пасленовые.

Куст картофеля состоит из 2-6 самостоятельно развивающихся стеблей высотой 30-150см. Стебель ребристый, трех- или четырехгранный, реже округлый, в нижней части полый. В подземной части стебля отрастают побеги – столоны. На концах столоны образуют утолщение – клубни.

Формируются клубни в период бутонизации – начала цветения. Они бывают  различной   формы   (круглые,   удлиненные,   овальные)  и   окраски 

( белые, красные, фиолетовые и др.). Сверху клубень покрыт тонкой кожицей, содержащей пробковую ткань, предохраняющую его от высыхания и поражения грибковыми болезнями. На клубне по спирали расположены глазки, представляющие собой недоразвитые листья, в пазухах которых находятся почки. Больше всего глазков образуется в верхней молодой части клубня. Прорастание клубня начинается с верхних почек, нижние могут и не прорастать.

Корневая система мочковатая, состоящая из слабых, тонких корней. Основная масса их находится в пахотном слое. Листья  чаще опушенные, прерывисто-непарноперисторассеченные, расположены по спирали.

Соцветие состоит из 2-3, реже 4 завитков на цветоносе. Цветок – спайнолепестная чашечка с пятью не совсем сросшимися лепестками. Лепестки цветка бывают белыми, синими, красно-фиолетовыми. 

Плод – сочная двухгнездная многосеменная ягода.

Картофель – светолюбивое растение. При недостатке света задерживаются цветение и образование клубней.

                                    План работы

	№ п/п
	       Содержание работы на  делянках
	      Сроки

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12
	Внесение удобрения (навоз) на опытной делянке №1 (под вспашку)

Вспашка делянок

Боронование

Выгрузка картофеля из хранилища (для прогревания и проращивания)

Посадка картофеля:

на контрольной делянке  50х50 (без удобрения);

на опытной №1 50х50 (удобрение внесено под вспашку);

на опытной №2 50х50 (удобрение вносится в лунки)

Первая прополка

Вторая прополка

Окучивание картофеля с прополкой

Опрыскивание против колорадского жука

2-е опрыскивание против колорадского жука

Полив картофеля

Уборка и учет урожая
	октябрь

октябрь

апрель

март-апрель

апрель-май

По мере появления сорняков

При появлении всходов картофеля

22 -23июня

По мере необходимости

По мере необходимости

По мере необходимости

август




Потребуется удобрений – 150 кг
          Потребуется семян – 40 кг

          Урожай который намечено получить:

                    контрольная делянка – 330 ц/га
                   опытная делянка №1 -  370 ц/га
                   опытная делянка №2 -  370 ц/га
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Дневник работы
	         Дата
	                           Описание видов работ

	 15 октября

 22 октября

 11 апреля

  29 марта

  20 апреля

   29 апреля

    15 мая

18 мая

14 июня

24 июня

8 июля

21 июля

8 сентября
	Внесли навоз на опытной делянке №1

Провели вспашку делянок

Провели боронование всех делянок

За 20 дней клубни весом около 60 г разложили в теплом светлом месте. Через 3-5 дней клубни переворачивали

Провели посадку картофеля:

на контрольной делянке посадили без внесения удобрения на расстоянии 50х50 (по 2 клубня в лунку)

на опытной делянке №1 (удобрение внесено под вспашку) посадили  картофель на расстоянии 50х50 (по 2 клубня в лунку)

на опытной делянке №2 (удобрение вносили в лунки при посадке) посадили  картофель на расстоянии 50х50 (по 2 клубня в лунку)

Провели первую прополка

Провели вторую прополка

Осуществили полив картофеля

Провели первое опрыскивание против колорадского жука

Провели окучивание с прополкой

Провели второе опрыскивание против колорадского жука

Провели прополку сорняков

Убрали урожай
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Наблюдения за растениями

	дата
	Контрольная делянка
	Опытная делянка №1 (навоз осенью)
	Опытная делянка №2 (навоз в лунки)

	3 мая

4 мая

13 мая

18 мая

25 мая

17 июня

17 июня

20 июня

2 июля

2 июля

5 июля


	Появились первые всходы

Появились массовые всходы

Куст картофеля 6 см

Начало цветения

Появление первых плодов


	Появились первые всходы

Появились массовые всходы

Куст картофеля 10-12 см

Начало цветения

Появление первых плодов


	Появились первые всходы

Появились массовые всходы

Куст картофеля 8-10 см

Начало цветения

Появление первых плодов




                                    Уборка урожая
	    дата
	        делянки
	                         урожай

	
	
	 с делянки 
	в пересчете на га

	     28 августа
	контрольная

опытная №1

опытная №2
	     168 кг

     200 кг

     181 кг
	       340 ц/га

       400 ц/га

       374 ц/га
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                                     Глава III. Выводы

В результате опытов мной выяснено следующее:

1. На опытной делянке №1, где навоз вносили под вспашку, картофель развивался быстрее. Листья и стебли картофеля были намного крупнее и более темного цвета, что значительно повысило урожайность.

2. На опытной делянке № 2, где внесение навоза производилось при посадке картофеля, привело к уплотнению почвы, распространению сорняков и снижению урожая.

3. На контрольной делянке самый низкий урожай картофеля, так как там отсутствуют удобрения.

    Картофель -  одна из наиболее требовательных к почвенному питанию культур. Поэтому в следующем году я проведу опыты с  комплексным применением органических и минеральных удобрений. Еще меня заинтересовал вопрос по содержанию крахмала в клубнях.

Заключение
Д.И. Менделеев высказался  о возможности многократного повышения плодородия почвы путём внесения минеральных и органических удобрений

 Сегодня в процессе длительного и интенсивного сельскохозяйственного использования чернозёмы  во многом утратили своё былое плодородие. Поэтому сохранение и воспроизводство их плодородия – это главнейшая фундаментальная и прикладная задача белгородских учёных и практиков.

Итак, поступательное развитие земледелия, воспроизводство  почвенного плодородия может быть связано только с увеличением до оптимального уровня использования удобрений и мелиорантов.
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