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Рассматривая старый альбом с черно-белыми фотографиями, я увидела много незнакомых мне лиц: мужчины, женщины, старики, дети. Есть даже фотографии военной поры. Я попросила бабушку рассказать мне об этих людях. По мере рассказа я увлеклась фотографиями. Оказалось, что все  изображённые  являются мне родственниками. Стыдно не знать их, ведь  это мои предки. Думаю, что каждому важно знать свою родословную. И тогда меньше будет тех, о которых говорят в народе: «Иван, не помнящий родства». Ведь  человек — это творец истории. Интересно же знать, кем были наши предки, что их волновало, чего они добились в своей жизни, какую пользу принесли они своему Отечеству? Поэтому  мы с мамой решили изучить отрезок времени, относящийся к периоду Великой Отечественной  войны.  И обратить  внимание на судьбу моих родственников, которые вынесли её  тяготы на своих плечах.

Война… Какое страшное это слово. Война — страдание матерей, миллионы погибших солдат, беспризорных сирот, невероятное количество узников концлагерей, самые жуткие воспоминания очевидцев.
… В семье Корневых Майя (моя бабушка) была младшим ребёнком. С началом войны пришли перемены в жизнь пятилетней девочки.
Что могло врезаться в память маленькой девчушки о тех днях? Многое стёрлось, а осталась такая картина: несётся по улице верхом на лошади всадник и созывает народ на собрание в клуб. Все, кто слышал, пришли. Председатель сельсовета тут и сообщил: началась война. Женщины плачут, мужчины, ставшие необыкновенно серьёзными, что-то горячо обсуждают в углу, а детям было невдомёк, почему так переменились взрослые, услышав похожее на игру слово — «Война».
У Майи было четыре дяди, война забрала трёх.
Отец с первых дней ушёл на фронт. Мать, работавшая в колхозе, приходила домой очень поздно, Майю оставляла на попечение старшей дочери  Надежды. Техники нет, мужчин мало, на полях нужно было работать. И вот с раннего утра до поздней ночи пахали поля, запрягая в плуг чудом оставшихся коровёнок, а ночью работали на своих клочках земли, чтобы кое-как прокормиться.
«Бывало, мама собирается в поле, и нам наказы даёт: воды принести, картошки начистить, свёклы натереть. Вот и крутились целый день, озорничать было некогда. Осенью, хотя и была маленькой, — вспоминает бабушка, — ходила в поле собирать колоски. Собранные зёрна толкли в ступке и варили суп. Вкуснее и сытнее этого супа в то время ничего не было. Покуда взрослые находились на работе, я бегала в поле, чтоб насобирать стеблей от подсолнухов, - «будылок». Они были лёгкие, и мы связывали их веревками и несли на себе, так, что вязанки казались больше нас, детей. Этими «будылками» мама топила печь». Как говорит бабуля, пуще всего берегли корову, без неё не выдюжили бы. Только благодаря ней и выжили».
После таких рассказов, у меня мурашки по коже бегали с бешеной скоростью, мне стало страшно. Я начала понимать, что такое война, перестала относиться к учебнику истории, как  просто предмету, который нужно выучить, что бы получить оценку.

«Когда с фронта от отца приходили редкие письма, вся семья усаживалась за столом и мать снова и снова перечитывала строчки о том, что их кормилец жив и здоров, строит мосты и переправы, бьёт фашистскую нечисть», — рассказывает бабушка. Особенно детвора радовалась приветам отца в свой адрес. Но в 1943 году письма приходить перестали. А потом принесли извещение: без вести пропал. Мать сразу в слёзы. Чувствовало сердце, что не увидит больше своего единственного. Малыши, глядя на мать, тоже в рёв. Погоревали-погоревали, да что же делать-то, надо как-то жить дальше».

Я обратилась к архивным документам Министерства Обороны «Мемориал» и получила информацию о моем прадеде Корневе Алексее  Дмитриевиче. Как оказалось, военного звания он не имел, по специальности был стрелком, беспартийный, год рождения — 1912, на войну призван Валуйским РВК, из родственников же только Корнева Екатерина Михайловна, а пропал без вести с 1 января 1943 года. Отметка сделана 6 марта 1943 года.
Уже через год стало ясно, что мать одна не в состоянии тянуть семью, и пришлось старшенькую Надю тоже устроить в колхоз. А так как Майю дома оставить было не с кем, то Надя брала её с собой. В ту лютую годину на селе любым рабочим  рукам  были рады, а уж проворную девчушку приняли с удовольствием. Её, то на ток отправляли зерно подметать, то за цыплятами приглядывать.

Бабушка вспоминает: «Наравне с взрослыми я и мои сверстники переживали все ужасы того времени. Безоговорочно осознавая свой долг перед Родиной, обществом, родными и близкими, мы выполняли всю работу, которую нам поручали. Трудились с полной самоотдачей, насколько хватало сил. Это о нас, мальчишках и девчонках, тогда говорили: «Наша надежда, наша главная сила и помощники». Уж не знаю в шутку или в серьёз. Но мы воспринимали это как реальность, ведь действительно надеяться-то кроме нас и не на кого, и чувствовали свою значимость».

У моей бабушки есть единственная награда, имеющая отношение к тому суровому времени — медаль «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945 гг.», а  в 1983 году ей вручили медаль и удостоверение «Ветеран труда».

…Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд. И это символично.

«Как то мать вернулась домой с работы непривычно рано. Дети бросились на встречу. Что случилось? Не заболела ли? Но мать сказала: «Победа!»- и смахнув слезинку, тихонько добавила: «Теперь уж папка точно не вернётся!». Так с радостной вестью пришло ощущение безнадёжного сиротства.

Для меня эти рассказы были очень интересны. Я много нового для себя узнала о своей семье. Испытала необычайное чувство гордости за всех своих родственников, воевавших на фронтах войны, погибших за свободу Родины, тружеников тыла.
Закончить рассказ о своей  семье в годы Великой Отечественной войны хочется словами одного мудреца: «Тот, кто не помнит своего прошлого, рискует его повторить». И мы не хотим, чтобы повторился тот ужас, который пережили люди во время войны. Нам нужно помнить об этом каждый день, чтобы война не повторилась. Я родилась   в счастливое мирное время, но много слышала  о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких. Я очень благодарна своим родителям, бабушке, за то, что они смогли мне рассказать о моих предках и  постараюсь сохранить для своих детей  бесценные фотоархивы  моей семьи. Сейчас меня волнуют противоречивые, неоднозначные чувства. Боль  за миллионы погибших – с одной стороны, и гордость – с другой. Мне действительно приятно и важно знать, что моя семья, мои предки,  принимали непосредственное участие в событиях, мною  описанных, и внесли достойный вклад в Победу нашего народа. История нашего государства – это история каждого из нас.  Эту историю делают простые люди. И я горжусь своими родственниками, жившими до меня и оставившими след в истории прошлом моей страны!
Приложения:
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Мой прадедушка Корнев Алексей Дмитриевич (в центре) 1912 года. В 1941 году он ушел на фронт и в 1943 году пропал без вести. Я обратилась к архивным документам Министерства Обороны «Мемориал» и получила информацию следующего содержания:
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Корнев Алексей  Дмитриевич: военного звания не имеет,  специальность – стрелок, партийность – беспартийный, год рождения- 1912, призван – Валуйским РВК, родственники – Корнева Екатерина Михайловна, когда пропал без вести – с 1 января 1943 года, адрес не известен. Отметка сделана 6 марта 1943 года.
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                         Это одно из писем с передовой, адресованных жене и маленькой Майе.
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