Информация МОУ “Белоколодезская СОШ»  о принятии дополнительных мер по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в рамках профилактических мероприятий «Внимание  -  дети!»
  В целях активизации деятельности по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в МОУ «Белоколодезская СОШ»   проведена профилактическая работа в соответствии с планом предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма. 

          Для организации эффективной профилактической работы в данном направлении, совершенствования её содержания, форм и методов в школе были проведены следующие мероприятия:
· На совещание при директоре рассмотрен вопрос о состоянии работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, определены меры повышения эффективности работы. Организованная  перевозка детей осуществляется в строгом соответствии с действующим законодательством РФ.
·  В классах проведены дополнительные  инструтажи безопасности по вопросу  охраны жизни и здоровья и правилам безопасного поведения на улицах и дорогах;
· Проведены беседы с несовершеннолетними с участием участкового уполномоченного  по вопросам  профилактики детского дорожно-транспортного травматизма;
· Организованы родительские собрания  и индивидуальные беседы с родителями, на которых  рассмотрены вопросы  детского дорожно-транспортного травматизма; использование светоотражающих элементов в темное время суток, проведены беседы с родителями-водителями об обязательном применении ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля, о запрещении детям езды на велосипедах по проезжей части дорог до достижения ими 14-летнего возраста.осуществление контроля за пребыванием детей вне школы:  вблизи проезжей части дорог, использованием несовершеннолетними велосипедов, самокатов, мопедов и т.д.; 

- Классные часы по безопасности дорожного движения во 1-11 классах по темам: «Осторожно дорога», «Юный пешеход», «Уважайте каждый знак», «Правила поведения пешехода на дорогах». На классных часах с учащимися проведены беседы, проанализированы ситуации на дорогах, которые ведут к детскому травматизму. В классных часах приняли участие учащиеся 1-11 классов вместе с классными руководителями. На классных часах с обучающимися проведены беседы, проанализированы ситуации на дорогах, которые ведут к детскому травматизму Продолжает работу отряд ЮИД. 
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