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Волонтерский отряд «Милосердие», в который входят учащиеся 10 класса ,  работает на базе  Белоколодезской средней школы.                                                                                          Наш отряд начал благотворительную деятельность в 2009 году в селе Белый Колодезь. Мы понимаем, что наиболее уязвимыми в нашей жизни являются ветераны, инвалиды, многодетные семьи, семьи с детьми – инвалидами, неполные семьи , старики, проживающие в геронтологическом отделении. Именно они и стали нашими подопечными. 

"Голоса  ветеранов"   
Интервью пожилых людей – участников Великой Отечественной войны.
Наше знакомство с ними состоялось в декабре. Они встретили нас доброжелательно и искренне рассказали нам о своих трудностях, с которыми сталкиваются. Мы, от всего сердца желая помочь нашим старикам , решили организовать отряд волонтеров и назвали его «Милосердие»

Что мы уже делаем: 

Общение: 
неспешные разговоры о здоровье, горестях, а, главное, о прожитой жизни, что является серьезной психологической поддержкой и способствует «преодолению кризисной точки старости». 

Организация досуга: 

  Проведение концертов,  совместные чаепития,  поздравления ,подарки. 

Помощь: 
  Выполнение заказов  престарелых , ветеранов (продукты, газеты, и т.д.) 

Помощь по дому ( расчистить снег, принести воды, убрать в доме)

Самое главное - это наше участие в их жизни. Это заинтересованный и неспешный разговор об их самочувствии, настроении, судьбе. Это принесенный гостинец , когда они уже давно  его не ждут. Это выполнение их мелких просьб. Уже после нескольких посещений Вас будут с радостью ждать, будут скучать по Вас, будут помнить Ваши имена и мелкие детали ваших предыдущих разговоров. 


Мы помогаем: 
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